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Kéziratok nem adatnak vleeza.

Hirdetések árszabály szerint.

A keresztény szociálizmus.
Irta: Krtlhvirth Mátyás.

Édes anyám sokszor mesélt nekem 
gyermekkoromban azokról a dicső, de 
szomorú időkről, mikor az osztrákok 
számos falut felégettek e's romba- 
döntöttek, hogy a házakból csak ro­
mok maradtak meg. Ilyen falu felkere­
sésére indult egy harcból visszatérő 
apa a fiával. Keresték falujukat, de 
nem találták meg. Végre mégis rá­
akadtak az ismerős tájra. Itt megállt 
az apa és igy szólt fiához :

„Fiam, ide ástam én valamikor 
egy határkövet, de már nincs itt!“

A/ iiu pedig igy felelt:
„Édes atyám, gyerünk oda a domb 

széléhez, ott állt mindig egy kereszt, 
amelyhez naponkint jártam imádkozni. 
Talán ott van még,“

Keresték és meg is találták. De 
ledöntve, mohával benőve, a fü között 
találták a korhadt fakeresztet.

Az apa ekkor felvette a rozoga 
keresztet, odatüzte a domb oldalára és 
igy szólt: „Felállítottam újra e keresz­
tet, hogy az utánunk jövők el ne té­
vedjenek és megtalálják a falut, ame­
lyet oly sokáig kerestünk.

A keresztény szociálizmus is az 
apa szerepére vállalkozik és ki akarja 
tűzni a keresztet, amelyet az ellensé­
ges világnézet porba tiport és sírba 
döntött.

Legnagyobb dicsőségünk és leg­
szebb élethivatásunk az, ha Krisztus 
tanait és eszméit terjesztjük hazánk­
ban, a társadalmi és egyesületi élet­
ben, a sajtóban, a politikában, a tu­
dományban, a művészetben. Mert Krisz­
tus uralma teszi boldoggá életünket és 
ennek a boldogságnak munkálása az 
igazi hazaszeretet is.

Isteni igazságok kellenek újból az 
emberiségnek, mert végre-valahára ha­
zugságoknak bizonyultak az emberi 
igazságok. Isteni béke kell az embe­
reknek, mert a földi békéért gyártott 
ágyuszörnyetegek, dinamitok és fegy­
verek nem a béke eszközei. Minden 
társadalmi orvosságunk, a temérdek 
nyavalyának, bajnak, kórnak cégérei.

Sok fekély van nemzetünk testén 
s csak arra kell ügyelnünk, hogy to­
vább ne terjedjenek.

A kétségbeesés, a nyomorúság 
szállta meg jó népünket. Forró könyek 
peregnek síró szeméből. A keserűség 
moraja végig zug ezen a szép Magyar- 
országon. Lakóit megszállta a szomorú­

ság, a remény nélküli élet, a halál 
madara. Csupa küzdelem az életünk. 
Minden törvényünkre száz uj bűn te­
rem, flastromunk mellett száz más és 
sokkal veszedelmesebb seb fakad, fol­
tunk mellett uj rongyok szakadnak.

Ezeken a vérző sebeken csak egy 
segítség van.

Vissza Krisztushoz ! Vissza a ke­
reszthez !

Ahhoz a kereszthez, amely békét, 
testvéri szeretetet, de igazságot és 
méltányosságot is hirdet.

Föl kell állítanunk a keresztet új­
ból és be kell vinni a társadalom, az 
élet ezer meg ezer viszonyaiba Krisz­
tus szellemét.

Elég volt a bajból. Jobb időket 
várunk. De hogy ez megtörténhessen, 
küzdeni kell sokat, nem szabad ret­
tegni, mert velünk az igazság, ami 
elveink és program műnk a leg­
jobb, a legjobbnak pedig föltétlenül 
győznie kell.

Nem jelszavakat dobunk mi ke­
resztény szociálisták a nép közé, ha­
nem rámutatunk a való tényekre. Nem 
álmodozunk a szociáldemokrata jöven­
dőbeli államról, hanem éber cselek­
vésre ösztönözzük mindazokat, akik a 
nemzet és a nép javát és boldogulá­
sát szivén hordják. Es mint a kereszt 
jelében volt egykor a világ átalakulása, 
ép úgy a mostani zűrzavaros és ag­
gasztó állapotok között, mint egy út­
mutató, határkő a mi programmunk, 
amely a jövőt, a kereszténység újabb 
győzelmét rejti magában.

A nemzetfentartó kereszténység, 
a sokáig holtnak tartott uj életre kel 
s halad előre rohamosan, diadalmasan 
és dicsőségesen. A társadalomnak ke­
resztény szellemben való ujjáébredése, 
újjászületése nagyon közel van már, 
amelynek fakadó tavaszát hirdetik 
szanaszét e hazában a keresztény újjá­
születés, a keresztény szociálizmus elő- 
harcosai. Vak az, ki ezt nem látja. 
Gyáva ki nem követi.

Csillagunk kel, zászlónk leng . . . 
ha megszakadunk, akkor is megyünk, 
törtetünk, rabok főbbé a sötétség, az 
enyészet rabjai nem leszünk. Igazság 
a jelszavunk, becsület az utunk és a 
haza jóléte, boldogsága a végcélunk. 
A nemzet egysége, függetlensége, nagy­
sága és dicsősége lebegjen szüntelen 
előttünk. Ez forró kívánságunk, mert 
nem vagyunk szájhazafiak.

Magyarország legyen független 
és szabad; legyen a hazának minden

zege-zuga a magyar nemzeté, a ma­
gyar népé.

Magyarország legyen magyar!
Ezektől az eszményeinktől soha 

el nem tántorodunk. Csak igy megyünk 
valamire. Az idegen hatalmi politikát 
igy rázhatjuk majd le.

Nincs okunk" tehát csüggedezni. 
Bizalommal emelhetjük fel szemeinket 
a keresztény szociálizmus háromszinü 
lobogójára. Arra rá vannak Írva könye- 
ink, rá vannak vésve bajaink és ez a 
nemzet a szenvedésben és nyomorban 
megtisztulva, újjá fog születni a sza­
badságra, a testvériségre és halhatat­
lanságra a keresztény szociálizmus által.

Karöltve, vállvetve álljunk ellen a 
haza romlásának. Akaraterőnkkel állít­
suk meg a pusztulást, szellemünkkel 
éleszszük fel e régi dicső és nagyság 
emlékeit és meg fogják látni ellensé­
geink, hogy szabadságra embert és 
nemzetet csak az igazi szociálizmus, 
a keresztény szociálizmus vezet.

Előre hát a kereszt utján, az igazi 
utón! Hogy tövisek vérzik meg lá­
bunkat, ne csüggeszszen bennünket. 
Rózsa is nyiladzik ott, hol tövisek 
vannak.

Magyarok! Szent István vére ! Éb­
redjetek! Ütött már a tizenkettedik 
óra is ! Félre mindennel! Legyünk test­
vérek ! Legyünk keresztények és szo­
ciálisták !

A kereszt a mi zászlónk. Ezért 
megyünk tüzbe-vészbe, harcba-hábo- 
ruba, de fel nem adjuk soha. — Ez a 
kereszt fogja odavinni a dolgozó mil­
liókat az emberi méltóság ama magas­
latára, oda, ahol a szabadság szellője 
fogja lengetni az emberiség zászlaját, 
oda, ahol a jog, az igazság és a sze­
retet /lerüs világa és honja kéklik.

Éljen a keresztény szociálizmus!
Éljen a keresztény szociálista párt!

Varga Károly. I

Akit a nemzeti lelkesedés választott 
meg 1905-ben Szabadka város első kerüle­
tének képviselőjévé, akinek hazafiasságát, 
vallásosságát érdemesnek tartotta az első 
kerület választóinak többsége, hogy vele 
magát a nemzetgyűlésen képviseltesse, ma 
délelőtt elköltözött egy boldogabb hazába. 
Aminő szeretet övezte őt életében, épen 
olyan őszinte részvét fájdalom kiséri holt­
tetemét utolsó útjára, hogy halhatatlan lelke 
is meggyőződjék, hogy ami őt itt lent övezte 
az valóban őszinte tisztelet, őszinte szeretet, 
őszinte bizalom volt.
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A megboldogult ezt meg is érdemelte 
életén át kifejtett működésével. Amit tett 
meggyőződésből, lelkesedéiből, vallásáért és 
hazájáért érzett őszinte szerétéiből tette. 
Es amint szerette hazáját, ugv szerette szülő­
városát is.

Városának közügyéiből mindig kivette a 
maga részét, de csak városának javáért. Ami 
városának javára vált, abban nem keresett 
alkalmat az akadékoskodásra.

Es nekünk kiilouösen ki kell emelnünk 
azt, hogy törhetetlen buzgalommal viselte 
szivén varosunk keresztény jellegét. Csak 
nem is régen irtuk meg. liogy ő volt az. 
aki a keresztény szociáiizmus mozgalmának 
elején nyíltan ki merte jelenteni, hogv ve- 
liink rokonszenvez. 0 volt az. aki küzdött 
főgimnáziumunk kath. jellegéért. Es azt soha­
sem mulasztotta el, hogy vasárnaponkint az 
ifjúsági misén együtt könyörögjön a Minden­
hatóhoz hazánk boldogulásáért.

Nem részletezzük érdemeit, életrajzát 
sem Írjuk meg hosszasan. Az ő élete nyílt 
könyv volt Szabadka minden polgára előtt 
aminek bizonyítéka az általános megdöbbe­
nés, melylyel halálának hírét fogadják s bi­
zonyítéka lesz az a nagy tömeg, mely holttes­
tét utolsó útjára kisérni fogja.

ő e bizalommal visszaélt s egyik legjobb, 
legbizalmasabb megrendelőjének, Nagy Fe­
rencnek a nevére nagy összegű váltókat 
hamisított.

A hamisítás fölfedzése.
Nagy Ferencnek e hó 10-én egy váltót 

kellett rendeznie az osztrák magyar bank­
ban. Itt nejét, aki a váltót fizette, figyelmez­
tették. hogy még egy váltója jár le. Erre 
Nagy Ferenc neje azt mondta, hogy erről 
semmit sem tud, s majd megkérdezi a

\ arga Károly 1S38 december 14 én 
született. Fanulmányainak befejezése után 
Szabadkán, mint gyakorló ügyvéd telepedett 
meg. Először 1809 ben választották meg az 
első kerület képviselőjének, s ezt 1881-ig 
kepv.seke, mint a Deák-párt hive. Ezután 
ltXJo ben választotta csak meg ismét régi 
kerülete. b

Varga Károly a szabadkai gazdák bank­
jának is igazgatója volt.

A megboldogult képviselő temetése hét- 
ion délután fél 3 órakor lesz.

Háziipar kiállítás Zomborban.
A Bács-Bodrog Vármegyei tulipán Házi­

ipari szövetség, részben, hogy eddig elért 
eredményeiről beszámoljon, részben, ho»v 
*z eddig e ért sikerek a jövőre buzdításul 
szolgáljanak, székhelyén. Zomborban folvó
kLih" tS HÓn elSTn Várme£yei Háziipari 
Kiállítást rendez. A kiállításba bevonja az
összes, a megye területén már működő házi­
ipari szövetkezeteket, de bevonja az egye- 
seket is. akik a háziiparinak bármely fajtá­
jával.^ (fonás, szövés, hímzés, fafaragás, 
vessző, nad. es gyékényfonás, stb.) foHal- koznak. ' ^
ken kfjf°.r0San re“,.háziipari készítménye­
ken kivi, lesz a kiállításnak olvan osztálya 
lá\ a' iel> ben a műkedvelők állítják ki ké­
szítményekét (női kézimunka, mühirazés 
bársony, bőr és faégetés, rajzok festmények'

- • Ezen kiállítás azonban célját csak úgy 
®lf ía kePet nyújtja a vármegye házi- 

iparanak es a műkedvelők munkáságának
SiL 62, Iel’etüvé tétessék, felkérik a 
közönségét, hogy ebben nekünk segítsé­
günkre^ lenni szíveskedjék. ®
vei henn-kTJÍík’ - thogy e8>' iv kitöltésé­
vel bennünket értesíteni szíveskedjék, kik
azok, kik a községben a háziipariak vala- 
mely ágával foglalkoznak, vagy mükedve 
lésből rajzolnak, festenek, fényképeznek 
művészi kézimunkát készítenek. P 
.... A.kitöltött ivek folyó évi február hó
V?lk,"S, ?„*«"«•* titkárához ^Krurap 
Vilmos felső kereskedelmi iskolai taná? 
Zombor) küldendők. r’

Zombor, 1908. január 15. Hazafias öh
Ä«£"b*"h w Aí

Nagy Ferenc haladéktalanul felment a 
bankba, ahol megmutatták neki az 1015 kor. 
u° fillérről szóló váltót, melyet a Reiter 
bank inkasszáltatott az osztrák-magyar bank- 
kal. Nagy Ferenc azonnal kijelentette, hogy 
az alairás hamisított.

Nagy Ferenc a bankból haladéktalanul 
elment Kertész Alberthez, akit kérdőre vont, 
s aki ekkor még vakmerőén tagadta a hami- 
sitast s azt állította, hogv ez elszámolásból 
eredő váltó.

E_r/c Nagy Ferenc haza ment, hogy 
meggyőződjek kertész ál!itá<ának valóságá­
ról. Azonban az ellenkezőről győződött 
meg.

Délután a Reiter bank. megtudva, hogv 
Nagy a váltót beváltani nem akarja, telefo­
non szólította föl őt a fizetésre, s azzal fe­
nyegette. hogy haladéktalanul bepereli. Nagy 
ekkor személyesen is elment Reiterlrez s 
itt ismetelte, hogy a váltó hamis. Reiter 
azonban süket maradt, fizetést követelt s 
perléssel fenyegetődzött, mire Nagy fizetett 
kijelentve azonban, hogy a hamisítás majd 
Kitűnik s akkor visszaköveteli a pénzét

Ekkor Nagy ismét Kertész Alberthez 
ment s követelte, hogy mutassa ki az ösz- 
fizeg keletkezését. Erre már be kellett val­
lania, hogy a váltót ő hamisította. Könyör­
gésre fogta a dolgot. Kérte Nagy Ferencet, 
valtsa be a váltót s ő eleget tesz majd kö­
telességének.

Nagy most visszament Reiterhez s elő- 
adva Kertész vallomását a pénzét követelte 
Ke,tértől, amit persze ez nem adott vissza.

Kertész öngyilkos akar lenni.
Mikor Kertész a hamisítást bevallotta 

s konyorge.sre fogta a dolgot, revolvert is 
rántott elő hogy öngyilkos lesz. Nagy 
"erene azonban kicsavarta a kezéből a re­
volvert s biztatta, hogy inkább rendezze a 
v altokat becsületes utón.

A vallomás.
A rendőrkapitány figyelmeztetésére ezu 

tán töredelmesen vallani kezdett Kertész 
Elmondta, hogy a hamisítást már egv 

éve gyakorolja, de eddig sikerült neki % 
hamisított váltókat beváltani.

Hamisított, tavai! szeptember 1. lejára­
ttal 1214 korona, szeptember 7. leiáraHai 
502 korona 18 fillér, szeptember 17. leiárat. 
tál 2289 korona 29 fillér, október 1. lejárat­
tal 807 korona összegre.

Valószínű azonban, hogy még több 
hamisítás is van.

* t
Most már megkérdezhetjük, hogy me­

lyik ember járt volna el oly nemeslelküen 
mint az az antiszemitának hiresztelt Nagy 
Ferenc járt el ezzel a zsidóval. 8‘

Es meg kell még jegyeznünk azt is 
hogy jellemezzük a hamisító zsidót és a 
keresztény Nagy Ferencet, hogy még most 
sem jelentette volna föl Kertészt, ha meg 

tu(lja. hogy Kertész a napokban kapott 
1200 koronát, de ahelyett, hogy Nagy Fe­
rencnek fizetett volna más váltót, talán 
szinten hamisítottál váltott be Reiternél 
1 ersze Reiter hitsorsos, Nagy meg csak egv 
joszivü, neraeslelkü keresztény. '

Felkérjük lapunk mindazon olvasóit és bará­
tait, akik bármell/ néven nevezendő nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatnál, akár mint 
igazgatósági, vagy felügyelő-bizottsági tagok, 
akár mint részvényesek befolyással bírnak : 
szíveskedjenek oda hatni, hogy a közgyűlések 
:: előtt közhírré teendő zárómérlegek a
cBácskai éftapló-nak ^a*sanak f;!
" —-----——— -------------- - hirdetés végett.

Nagy váltóhamisítás.
— Váltóhamlsitó kereskedő. —

,ir L *ve Jött Szabadkára Kertész
mcsé e íklí "évű .nagykereskedő. Sze­

rencséje, alkalmazkodási képessége csakha- 
n>ar nagy klientúrát szerzett neki különb
akiknek h?SIté"ty "aS>'vál|alkozók között 
akiknek bizalmat sikerült is megnyernie. De

Az ígért rendezés. 
Uj hamisítások.

. Heitertol Nagy Ferenc haza ment, ahol 
mar ott talalta Kertész feleségét. Nagy Fe 
renc kijelentette neki, hogy a férjével már 
elintézte a dolgot. J 61 mar

Az asszony erre elmondta, hogy nem- 
csak halasztást jött kérni, hanem megmon­
dana hogy férjé még két másik váltót is 
hamisított a nevére.
kor 50Z fiuylket j/n,Uár iki lejárattal 1085 
Kor. JU till., a másikat február 28-iki \eió. 
rattal 1911 kor. 50 fillérről. J

Nagy, Ferenc ekkor már tudta azt is de 
ennek dacára is engedett az asszony káré- 
s nek s id°t engedett a rendezésre, hogy a 
hamisítót megmentse. a

Az „asszony megígérte, hogy 14 15 én
o az első vallóra 800 - 900 koronát fizet 
Nagy Ferenc mindenbe beleegyezett.

Két könyvecske.
Két könyvecske fekszik előttünk. Az 

egyiknél; a címe: „Az igaz ut‘-j irta Früh- 
wirt Mátyás.

Lelkesedéssel, gyakorlati igazságokkal 
te .füzetecske, mely a liberálizmust, a szo­
ciáldemokráciát jellemzi erkölcsöt és hazát 
romboló hatasaban. A közvetlenség mely 
minden sorát jellemzi, minden lelket meg­
ragad s rá vezet az igaz útra, melyet a fü- 
zetecske a keresztény szociálizmusról utolsó 
fejezeteben tárgyal. Ezen fejezetet mai szá­
munk vezércikkében közöljük.

A könyvecske ára 30 fillér és megren­
delhető a szerzőnél Vecsés-en (Pestmegye) 
vagy kiadóhivatalunkban. K

A följelentés. A rendőrségnél.
1 ■ .. ^aSy Ferenc azonban hiába várt A 
kitűzött határidő elmúlt s még csak részlet­
törlesztést sem kapott. Most már, hogy na­
gyobb anyagi károsodástól megmenckediék
ma k2!tí VOltK r ?.at, rna hlvatták a rendőrséghez 
M kor a feljelentest megmondták neki^ ki' 
jelentette, hogy Nagy Ferenccel akar be
rencet behivatta Nagy Fe­rencet, kitol a hamisító ismét halasztást kért

Ezt azonban már a rendőrkapitány nem
vaíotUgho'rrt 6lŐZŐleg Kenész^azt'is be- 
vallotta hogy vagyona nincs s Így hamisí­
tás miatt le kell őt tartóztatnia.

, A maslk könyv cime a következő • A 
gyonas szükségességéről és hasznáról, rövid 
oktatások Irta Szegür, fordította Boro- 
raisza Jenő.

A fordítónak már meg van a története. 
Meg csak nem régen is egyike volt a

t7r«Tk .tab°r*ban a legistentelenebb elv- 
társaknak. O járt elöl, ha az erkölcsi világ­
rend, az Isten, a vallás ellen kellett izgatni. 
Es ez a szenvedéllyel teli férfi, aki külöm- 
ben egyetemet végzett, tudós is, ma a gyó­
nás erkölcsi hasznáról, a gyónás megváltó 
erejerol a gyónás sérthetetlen szentségéről
tetteké J- if -',niUVekeL’ ',nel>'ek feltűnést kel- 
í ,U. k.,d .külföldön is. Ha helyünk volna 
ekozolnenk e könyv utolsó fejezetét. De

rá .TkalT ‘ ,Ük “ meg' ma'd

Eheiyett most meg kell elégednünk 
annak megalapításával, hogy e könyv nél 
kulozhetetlen mindenkire, aki az önmagába 
szállás boldogító, az élet küzdelmeire^ le 
győzhetetlen akaratot növelő erejével meg 
ismerkedni akar aki tiszta akar lenni er 
kölesben es értelemben, aki nem csak hol
is óhajt” enn1' hanCm más°kat boldogitan

A könyv irálya is oly megkapóan, oly
nvuitmr S7P’, ,h0g>' olvasV üdülést 
nekJis g 3 kuzde!mekben kifáradt erők-

A könyv,megrendelhető a fordítónál :
1 oromisza Jenő, főreáliskolai tanárnál Székes­
fehérvárott. Ara 50 fillér.
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Az országgyűlésen ma az újonc- 
javaslatot tárgyalták folytatólagosan.

A házszabályrevizió. A házszabalyre- 
vizió mellett Ugrón (tábor beszélt ma a 
folyosón.

— Botor nagyképűség — mondta — 
minden ellenzékieskedés. Ha én elfogadha­
tónak találom az indítványt, kinek lehetne 
ellene kifogása.

Nagy csoport vitatkozott az alvezérrel, 
köztük Kmety Károly is. Erre azután hara­
gosan rátámadt Ugrón :

— Veled nem beszélek. Úgy viselked­
tél tegnap Lengyel Zoltán engem támadó 
beszéde alatt, hogy az képtelenség.

— Es én y —kérdezte csodálkozva Kmety
— Igen. Olvasd a naplóban. Ott van­

nak a közbeszólásaid.
Erre kiderült, hogy a gyorsiroda Hencz 

Károly közbeszólásait adta Kmety szájába. 
Ugrón azonban nem békiilt.

A horvátok — hir szerint nem vesznek 
részt a házszabályrevizió ellen induló akcióban

Apponyi és a szegedi egyetem. Ma
délelőtt 11 órakor Szeged város nagy kül­
döttsége jelent meg Kelemen Béla főispán 
és Lázár (Jyörgy polgármester vezetésével 
gról Apponyi Albert kultuszminiszternél a 
szegedi egyetem érdekében. A deputációhoz 
sok képviselő csatlakozott, a többi között 
báró Bánffy Dezső, Návay Lajos, Szappanos 
István és mások. A polgármester néhány 
rövid szó kíséretében átnyújtotta a minisz­
ternek a város memorandumát, melyben 
harmadik egyetemet kérnek.

— En elismerem és meg is vagyok 
győződve arról válaszolta a többi közt 
Apponyi hogy Szegednek jogos igénye 
van főiskolára. De az a kifejezés, hogy har­
madik egyetem, téves. Nem egy, hanem több 
uj főiskolát akarok felállani. Hogy ezek közt 
milyen sorrendben kap Szeged is egyet még 
nem tudom. Egyelőre különben is a népne­
velés ügyét akarom fejleszteni.

HÍREK.
Tájékoztató.

Január 19. A katholikus kör bálja a ka- 
tliolikus kör saját helyiségeiben.

Január 19. Délután 4 érakor Abrasics Mi­
hály felolvasása a szociálizniusrél és a műhelyről.

Meghívás!
A bajai keresztény szoaiális egyesület 

1908, évi január 19-én d. u. fél 2 órakor a 
kath. legényegyesület házában tartandó ren­
des évi közgyűlésére a t. e. tagokat tiszte­
lettel meghívja a választmány.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 

3. Pénztári jelentés. 4. Számvizsgáló bizott­
ság jelentése. 5. Az elnök, választmány és 
számvizsgáló bizottság megválasztása, ti. 
Egyébb indítványok.

— Gyászmise Varga Károlyért. A
megboldogult Varga Károly lelkűid véért a 
gyászmise a szent Teréz templomban, hétfőn 
d. e. fél 11 órakor fog az Urnák bemutattatok

— Szabadka Szegedért. Ma tiszteleg­
tek azon vidékek képviselői a kormány 
tagjainál, akik a harmadik egyetemet Sze­
gednek akarják megnyerni. A tisztelgők kö­
zött Szabadka szab. kir. várost Bolits József 
dr. képviselte.

— Abrasics Mihály felolvasása. Ér­
dekes felolvasás lesz holnap d. u. 4 órakor 
a kath. legényegyletben, amely egyúttal a 
keresztény szociálista felolvasások között a 
harmadik. Abrasics Mihály, építőiparos olvas 
majd föl a szociálizmus és a műhelyekről,

— Városi közgyűlés. Szabadka város 
törvényhatósági bizottsága e hó 25-dikén 
tartja meg rendes havi közgyűlését, melyen 
a törvényhatósági bizottság albizottságait 
választják meg és a részletes tisztujitást ej­
tik meg. Választás alá kerül a helyettes 
polgármesteri, a házipénztárnoki, alkapitányi, 
két segédadótiszti, két rendőrbiztosi, egy első 
és két másodosztályú irnoki állás.

— Allamsorsjáték és a fehér kereszt 
egyesület. A szabadkai Fehér Kereszt egye­
sület, mely tavaly abban a kiváló kitüntetés­
ben részesült, hogy az állami sorsjáték ju­
talékából jótékony céljainak előmozdítására 
tizenkétezerötszáz (12500) koronát kapott, 
ugyanezen helyről ismételten kétezernégy­
száz (2400) korona ajándékot élvez A sza­
badkai takarékpénztár mint hitel egyesület 
50, Grünbaum Lipót asztaltársaság 20, Ver­
mes Ella úrnő 20. Horoviez Iguácné úrnő 
4, Uhlreich testvérek 2 korona adományt 
jutattak ugyancsak a szabadkai Fehér Ke­
reszt egyesületnek, melyekért hálás köszö­
netét nyilvánítja a Fehér Kereszt egyesület 
elnöksége, Birkáss (Ív illán é Szuchich Adri­
enne úrnő.

— A palicsi korcsolya ünnepély. A
„Bácska1" a. e. ez utón értesíti a közönsé­
get, hogy a holnap, vasárnapra hirdetett jég­
ünnepélyt csak kedvező időben tartják meg.

— A zentai iskolaszék elnökségében 
változás állt be. Az eddigi elnök, Erdujhelyi 
Menyhért plébános az elnökségről lemon­
dott. A lemondás elfogadása után elnökké 
egyhangúlag Gőzön István, belvárosi plébá­
nost választották meg.

— Tisztujtó közgyűlés. A zentai 
legényegyletben vasárnap délután 3 órakor 
volt a tisztújító közgyűlés, mely az idén szo­
katlanéi! látogatott volt. A tisztujitás követ­
kezőképen folyt le: Elnök: Suber Endre, 
alelnök Kolosánszky Alajos, I. jegyző Mihr 
Tamás, 11. jegyző Boros Péter, I. pénztáros 
Csongrády István, II. pénztáros Kecskés 
Vince, 1. gondnok Földi Vince, 11. gondnok 
Kecskés Ignác, karnagyok Vermes Gyula és 
Stökl József, háznagy Képás Rezső János. 
A közgyűlést vig áldomás fejezte be.

— A színtársulat gyásza. Ma temet­
ték két alkalmazottját a szabadkai színtár­
sulatnak. Halálukról az igazgató és színtársu­
lata a következő gyászlapot adták ki: dr. 
Farkas Ferenc, és színtársulata szomorodott 
szívvel jelentik, hogy Markovits Lajos szín­
házi főkellékes és szinlaposztó és Acker Al­
bin városi és színházi zenész f. hó lÖ-án d. u. 
hosszabb szenvedés után elhunytak. A meg­
boldogultak hült tetemei f. hó 18-án délután 
beszentelés után fognak örök nyugalomra 
tétetni. Szabadka, 1908. január hó Ki. Nyu­
godjanak békében !

— A kis világjárók. Zentán szenved­
tek hajótörést a szárazon Szabó Béla, Sárosi 
László és Nagy József kolozsvári diákok, 
kik azzal a nagy elhatározással indultak el 
onnan hazulról, hogy Amerikába mennek s 
ott telepszenek meg. Szeredás tarisznyájuk 
el volt látva teával, élelmiszerrel, stb., de 
zsebjük kiürült. Így jutottak a rendőrségi 
szobába, Kihallgatás után sürgünyileg érte­
sítette a kapitányság a kolozsvári hatóságot 
a kis vándorok ittlétéről. Rövidesen meg­
jött a válasz, melynek eredményeképen út­
nak indíttattak a fiatal kalandorok Varga 
rendőrbiztos felügyelete alatt.

Öngyilkossági kísérlet. Takács 
Ferenc huszonkétéves földmives, a bajai 
szőlőkben levő lakásán gyufa és lugkőoldat 
keveréket ivott. Az első segélyt a mentők 
nyújtották.

— Köhögés nem betegség. Oyakran hal­
lani őzen megjegyzést. De mily káros tévedés. Igaz, 
vannak emberek, akik köhögnek s mégis megöre­
gednek. De mily gyakran támadnak a köhögés el­
hanyagolása folytán súlyos betegségek, nevezete­
sen tüdőbetegség, holott kellő időben annak kelet­
kezése és terjesztése meggátolható. A köhögés te­
hát sohasem hanyagolandó el, hanem vegyük azon­
nal az ismert „Sirohn-Koche“ hatásos szert, mely 
nemcsak a köhögést szünteti, de az étvágyat is elő­
mozdítja és a test erőt fokozza. Kapható gyógy­
szertárakban.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Képeskönyvek, ifjúsági iratok, díszmun­

kák, imaköityvek, levélpapírok dobozokban, 
iró- és rajzszerek legalkalmasabban besze­
rezhetők

NEUMANN MÓR
:*: könyv-, papír- és irószerkereskedésében 
Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben. I

A rózsafűzér-készitö házi ipar 
működése 1907-ben.

Kalocsának ezen uj házi ipara, moly 
annyi szegény családnak ad foglalkozást, 
az elmúlt évben ismét hatalmas fejlődést 
mutat. Elkészült az elmúlt évben U9056 drb 
olvasó, (tavai OÜ200 drb. kezdettől fogva 
Kll 33U drb.) a munkások száma már 150-re 
emelkedett ; a kifizetett munkadijak összege 
i).044,19 K. (tavai 3.914,11 K. ; kezdettől 
fogva : 11 272,75 K.) A legnagyobb kere­
set, amelyet egy iigves munkás (3 évi gya­
korlat után) elért : 2 K. naponkint. Magától 
értetődik azonban, hogy ily fényes kereset 
csak igen ritkán volt és csakis nagy és tö­
meges rendelések idején volt elérhető. Ren­
des üzemnél az elkészítendő olvasókat, a sok 
munkáskéz között úgy kellett szétosztani, 
hogy mindenkinek jusson naponkint ügyes­
ségéhez mérten kisebb-nagyobb kereset.

A bevételek és kiadások is arányosan 
emelkedtek. Nyersanyagra kiadatott 17.228.85 
K ; posta és vámköltség volt 2050.37 K. 
Nemzetgazdászati szempontból e vállalat ré­
vén Magyarország részére legalább 8000 kt. 
sikerült megmenteni a külföld raolochja elől 
és körülbelül 100 család számára kevesbíteni, 
legalább némileg a megélhetés gondjait. — 
Es ez képezi a vállalat tulajdonképeni hasz­
nát, a többi jövedelem úgyis befektetésre 
fordittatik.

Az elintézett rendelések száma 1720 
(tavai 1440). Magyarországnak minden ré­
széről mindig többen és többen fordulnak 
Kalocsára rózsafüzérekért. Amerikába is sok­
kal több és nagyobb értékű csomagok men­
tek. mint eddig. A szerzetes házak száma, 
kiknek állandóan dolgoztunk, 150.

A • vállalat külsőleg is nagy arányban 
fejlődött. A Szt.-lstván-utcai földszintes ház 
szűknek bizonyult a munkások és a raktár 
befogadására. Azért más helyiségről kellett 
gondoskodni. 30 éves törlesztéses kölcsön 
igénybevételével és nemeslelkü pártfogók 
hozzájárulásával sikerült megvenni a Malatin- 
féle emeletes házat, mely régebben könyv­
nyomda volt. Ez a házi ipar befogadására 
teljesen alkalmasnak bizonyult. Egyelőre az 
ipar számára van lefoglalva a földszint, a 
olyosó és padlás egy része

Van itt most egy munkaterem (08 m*); 
külön iroda, csomagoló helyiség, 2 raktár 
szoba megfelelő állványokkal, asztalokkal, 
padokkal stb. felszerelve. A raktár állandó 
bővítésére nagy gond fordittatik; és leg­
újabban valódi korai-, tiszta ezüst-, ametiszt-, 
hegyi kristály-, indiai és tiroli gránátolvasók 
is készülnek.

A házi-ipar fennállása óta a 100,000 ik 
és 100.001 -ik rózsafüzért 1907. február 20 án 
készítette el, amelyet a nemzeti szallagokkal 
feldiszilett munkások testületileg ajánlottak 
fel dr. Városy Gyula érseknek és a házi- 
ipar főmaeeenásának : Schweitzer József 
pápai prelátusnak.

A házi-ipar most már azon helyzetben 
van, hogy a legkényesebb igényeknek és 
nagymennyiségű tömeges rendeléseknek is 
aránylag rövid idő alatt tehet eleget. így 
most már senkinek sem kell rózsafüzérekért 
külföldre fordulnia, mivel itthon is megkap­
hatja jobb minőségben és aránylag olcsó 
áron.

Ezen szép haladás csakis annak kö­
szönhető, hogy itt, a rózsafüzéreket kézi erő­
vel készítik és igy a munka kifogástalan, 
amit százakra menő elismerő levelek bizo­
nyítanak, s kiállja a versenyt mindenféle 
hasonló külföldi cikkekkel ; — valamint 
annak, hogy itt mindenféle elképzelhető 
alakú olvasó készül. Példának okáért csakis 
a koporsóra való nagy társulatos olvasókat 
említem. Rendeltek öttizedes olvasót, mely­
nek nagysága másfél méter volt, a szemek 
átmérő ja 20 cm.; ismét egy 15 tizedesei 
kisebb szemekkel 21/a m, hosszúságban ; ára 
volt 5 K. ; harmadikat ugyanilyen, ára 8 K.; 
egynek meg 45 K. volt az ára. Külömbség 
köztük az volt, hogy az egyiket sárgaréz­
huzatra, a másikat fehérfémsodronyra, a 
harmadikat pedig azonfelül még művészi 
kidolgozású finom érmekkel is ékesítettünk. 
Most tárgyalás folyik egy hat méteres eziist-

4 5:

I



íüióeli olvaió iránt rnogfelelő tinóra kidol­
gozású ezüst íebeereléssel; ára 4 — 500 K. 
lesz. Ilyeaini természetesen sehol másutt nem 
kapható és nagyon alkalmas arra, hogy a 
házi-ipar jóhirnevét még inkább ismeretessé 
tegye és teljesedjék, arait gr. Pongrác Je- 
n5né tavai megirt, hogy mindenki, aki csak 
megismeri ezen házi-ipar termékeit, csakis 
ott fog olvasókat rendelni.

Tantos Ferencz
káplán

a Lázi-ipar vezetője.

Ne köhögj!!
V égy egy üveg I I lés - f ó 1

Igen ám, de muszáj. 
_ Ki mondja azt neked ? 

' égy egy üveg I 1 fé s - fél o törvényesen védett 
utiftt kivonatot, amely a legbiztosabb szer kö­
högés, rekedtség s mellfáj ás ellen, niég a legmaka­
csabb eseteknél is. Az Illés-féle ««kivonattól 
három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és 
egyéb bajai, mintha soha som lettek volna. Hála 
és köszönőiratok az egész országból. — Ára üve­
genként 1 korona. — Kapható a készítőnél: 
IfJ. ILLÉS ANTAL vörös kereszt gyógvtárában 
Szabadkán, Eötvös utca (bankpalota, régi posta 
helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz 
előleget beküldése mellett eszközöltetnek." 185-24

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bűnügyi fötárgyalások. A szabad­

kai büntető törvényszék által főtárgyalásra 
kitüzettek a jövő hét folyamán.

Január 20-án : Kollár Oszloti Mihály 
zsarolás büntette, Mezei Péter és társai há­
lált okozott súlyos testi sértés büntette.

Január 21-én : Bodies Ferenc erős fel­
indulásban elkövetett szándékos emberölés 
büntette, Széli Ferenc gondatlanságból oko­
zott emberölés vétsége.

Január 22-én : Molnár Szipán Vineze 
rágalmazás vétsége, ifj. Ambrus János és 
társai súlyos testi sértés büntette, Barich 
János rágalmazás vétsége.

Január 24-én : Tóth Anna és társa lo- 
pás büntette, Farkas Márton és társa zsaro- 
lás vétsége, Molnár Péter és társai súlyos 
testi sértés büntette.

nemsokára megéri százéves jubileumát. A 
közönség derült hangulatban töltötte el az 
estét és sok tapssal tüntette ki a szereplő­
ket, bárha művészetüket a vigoperában nem 
ragyogtathatták olyan hatáskeltően, mint a 
Troubadourban, vagy a Paraszt becsület ben.

Az olasz operaénekesek énektelmikája 
bámulatos. Frezzi Mária a koloratur énekesnő 
különösen a magasabb regiszterekkel! úgy 
csattog, trillaz, mint a kanárimadár. O" Delle 
Foruaein, a hőstenoron s Natili Antimén, a 
baritonistán is meglátszik, hogy olasz nép 
gyermekei, kikről azt mondják, hogy dallal 
születnek, mint a magyar cigány hegedűvel. 
A legnehezebb áriákat is könnyedén, tisztán 
es biztosan éneklik, A szabadkai közönség 
mindenesetre szívesen látná őket színpadán 
meg pár estén keresztül, meri eddigi fellé­
pésük alkalmával elhalmozta őket tetszésé­
nek jeleivel. Pietromanhi olasz komikus, ki 
ez alkalommal lépett előszűr közönségünk 
ele, ügyesen játszotta Bartaló doktor szere­
pet. Úgy énekével, mint játékával különö­
sen sikerült alakítást mutatott he B. Szabó 
József, kiváló baritonistánk, kit Farkas igaz­
gató, mint jeleztük, a jövő szinévadra is 
szerződtetett már.

Műsor:
Vasárnap délután : Falurossza I el hely- 

árakkal. Este: Varázskeringő.
Hétfő : Killikrankie herceg.
Kedd : Napóleon öcsém.
Szerda : Coriievilli harangok.
Csütörtök: Uornevilli harangok
Péntek : Lili (mérsékelt hely árakkal).
Szombat: Kerülő ut.
\ asárnap délután : Sárga csikó, (fél- 

helyárakkal).
\ asárnap este : Varázskeringő.
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AhDRÉMS

Szerencsés
összetétele és a felhasznált borok gondos 
megválogatása eredményezi általánosan 
:: :: elismert kitűnő minőségét. ::

' KAPHATÓ:   256-59-3
minden elsőrangú fűszerkereskedésben, 

kávéházban és vendéglőben.

SZÍNHÁZ.
Szevillai borbély.

Rossini Oioachino ez operáját az olasz 
müvóseek vendégszereplésével pénteken mu­
tatta be a színtársulat. Az opera, mely a
raUi\!‘pad< 6 80 negyedében óriási sikereket 
aratott Európa színpadain, kedves dallamá­
val most is felszínen tartja magát, jóllehet

előfizetéseket -
minden bel- és külföldi folpóirafol^ra, 
• • • • napi- és cüüaflapol^ra • • • •

az eredeti hirdetett árakon.

REGÉNY.
AZ flNTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körmöczy lürnö. 30

— Ah — felelte Don Ferrante, — hát 
azt hiszed, nincs egyéb gondom, mit atyá­
dat tartani jól a drága borokkal ? Hátha "ne­
kem is kedvem kerekednék egyszr Dome­
nico hátára szállni ?

Azzal sarkon fordult, s kifelé indúlt 
Fölöslegesnek tartotta több szót vesztegetni,

7 l)e ugyan magyrázd ki magad! Mi- 
fele társulat az?

- Miféle társulat? Nos egy csomó el­
hagyott, öreg emberből áll.

— Szegény emberek ?
— Nein mondhatnám, hogy valami jól 

bírjak magukat.
- Bizonyára nincs is külön szobájuk?

— Az nincs, de a hálótermük ugyan­
csak tagas. “

— Palán bádogbögréből esznek valami 
csupasz asztalon ?

— Nem bizony, A csésze mind csupa 
porcellan. 1

— Asztalkendő nélkül?
— Örülnek, ha legalább az asztal tiszta.
llogy feleséget némiképen megnyug­

tassa, hozzátette még ; 1
— Sok előkelő tagja van ám! Palmeri 

lovag felvétele sem ment valami könnyű-

Aztán letipegett a boltba. Neje nagy 
zavarban volt, de meg haragudott is Don 
herrantera nagyon. Egyszeriben elvesztette 
előtte minden tekintélyét, s csak közönsé­
ges, kapzsi kalmárnak látta most őt.

Hangos zokszavakra fakadt. Ez a pa­
lota semmi egyéb, csak idomtalan. csúnya

kőrakás, s az egész Diamante igénytelen, 
ócska koldúsfészek

Azt ugyan nem fogja engedni, hogy 
atyja elrávozzék tőle. Majd megmutatja ő 
I Ion Ferrant,enek ....

Ebéd után Don Ferrante a ('aff»'* Euró­
pában akart benézni egy játék dominóra, s 
kalapjai kereste. Donna Micaela kezébe adta, 
s elkísérte férjét az erkélyen, mely körú'lfu- 
totta az egész udvart. Mikor már jó távol 
jártak az ebédlőtől, s nem kellett tartani at­
tól. hogy az öreg meghallatja őket, férjére 
támadt :

Mi kifogásod tulajdonképen atyám
ellen ?

— Nagyon sokba kerül.
— De hisz elég gazdag vagy hozzá !
— Ugyan, ki beszélte tele ily ostoba­

sággal fejedet? Hát nem látod, mint töröm- 
zúzom magam a dologban egyre ?

— Mérsékeld egyéb kiadásaidat.
— Meg is fogom tenni (liannita ugyan­

csak kivette részét az ajándékokból.
— Ali. inkább tőlem vonj meg valamit!

Te, te a feleségem vagy ; neked a 
jövőben is meg lesz mindened, amit eddig 
bírtál.

Az asszony elhallgatott egy pillanatra, 
s azon törte fejét, mikép tudná férjét szán­
dékáról lebeszélni.

— Tudod-e, hogy miért lettem fele­
séged ?

— Hogyne!
— Ilát azt tudod-e, mit Ígért nekem a 

plébános?
— Az az ő dolga, semmi közöm hozzá!
— Bizonyára hallottad, hogy minden 

ismerősömmel szakítottam, mikor megtud­
tam. hogy szegény apám hiába keresett se­
gítséget náluk.

— Oh igen.
Hogy idemenekültem, mert látni 

sem akartam többe őket, s ne kelljen szé­
gyenlenem magamat előttük.

— Hisz ezek úgy sem jutnak a társu­
latba !

Nos. ha mindezt tudod, nem félsz 
most szegény jó atyámból ilyen csúfot űzni?

— Feleségemtől csak nincs okom félni ?
— Nem-e tettelek boldoggá?

De igen, — felelte egykedvűen.
Mennyire örültél, ha esténkint éne­

kelhettél előttem ! Nem tett-e büszkévé a 
tudat, hogy Sicilia legderekabb emberének 
tisztellek ? Nem voltál-e boldog, mikor pa­
lotádat magasztaltam ? Miért érne véget most 
egyszerre ez a sok boldogság ?

, Ferrante figyelmeztetőleg emelte fel 
kezet és igy szólt. :

— Gondold meg, hogy nem valami Via 
Aetnabelii előkelő férfihez mentél nőül !

— Tudom.
- Itt: a hegyen egészen más ára a módi, 

mint. ott a lapályon. Itt a férj korlátlan úr 
a iio lelett. Minket ugyan meg nem indít a 
nyajas, hízelgő szó ! (Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenet.
I Sz0,K1' V- Sz0lul- Eszméje életre való, do 

g\ koronáért nem lohol megvalósítani. Úgy már 
igen. ha kel korona lenne a tagsági <lij. Ez esot- 

■“ ,"w,u,SÜ Novine“ liavonkint négy ol­
dalnyi mellék ölben hozná a szükséges dolgokat s 

I’ -í I -ls népszövetségnek is hivatalos lapja 
lenne l',g\ ebkent a központtal értekezünk. — Segrt 
Antalnak első példánytól kezdve küldjük a lapot.

Az előfizetőseket kérjük fedezni.
H. Ti. Monostorszogh. Latin szövegű bér- 

1 íia 1 us' anyukonyv blankettát nem tartunk raktáron, 
miután 1891. óta egyházmegyénkben magyar anya­
könyvezés van elrendelve.

Egy nagyon jókarban lévő

rövid zongora
jutányosán eladó.

FVn: Szilvásy Ferenc zongora- 
keszitőnel, Bangóidnál 1. kör, Eötvös- 
"G-a, Színhívó vi rá He ne dek dr. 

fele ház. 262-3-1
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Szabadka, 1908 január 19. BÁCSKAI NAPLÓ.

Rétay és Benedek
oltáregyleti szállítók

egyházi inüiparintézete 
Budapest, 111. kér., Váci-utca 59.

.Miseruhák, zászlók, lobogók, oltártelszerel- 
vények, csillárok, keresztúti és oltárképek, 
valamint mindennemű templom- és kápolna- 

berendezések előállítása.
Műintéz etünk vállalkozik a templomuk teljes 

belső megújításéra, stilszerü 
kifestósdre, az oltiírok stb. re- 
noválására és aranyozására 
kedvező feltételek mellett.

Készít stilszerü oltárokat, 
szószék, gyónószékek és 
domborművű stáció- 
képeket.

Árjegyzéket, költség- 
vetést, mintákat és terv 
rajzokat készséggel 

küldünk. 261-1

figyelem! Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonszám 446. beadni, venni
vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-
biztositásokat

kötni,
Hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
Íratni.

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés raeg- 
reklarnálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

aw az Általános Forgalmi és 
Hiteltudósitó intézet 'SB

törvényszékileg bejegyzett céghez
VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) :: 
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92—122

Abrasits Mihály
épületbádogos Szabadkán.
Készít az épületbádogossághoz tartozó

minden munkákat, torony fődéseket, to­
ronytető javítást és festést, kereszt- és 
gomb-aranyozást, valamint villámhárító 
felszerelést állvány nélkül.

Kereset bárki részére I
Házi munkások keres­
tetnek gyors kötőgépe­

inken való kötésre. 
Távolság nem határoz, 
mi eladjuk a kötött 

munkát, iso-it

Tlios. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Kai No 6-708.

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen- 
tul is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költssgenwn a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Vzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog GySrgy-féle ház. Yesselényi-ut.

Hadnagy István,
195-29 papi és polgári szabd.

• WEISZ JÁNOS ANTAL *
villany-, gáz- és vízvezeték-felszerelési műhelye és üzlete 

SZABADKAN, Eötvös-utea, Csillag-ház.

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kIgset-berendezések
Költségvetés ingyen. ~Pi W“ Gyári árak.

Tisztviselők figyelmébe!
Az országos magyar I. általános tisztviseloegylet kolozsvári 

képviselősége (Kolozsvár, Ferenc József-ut 7. sz.)
nyugdíj jogosult állami-, megyei és városi tiszt­
viselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak 

mindennemű egyleti ügyben, úgyszintén

törlesztési kölcsön ügyekben
díjmentes útbaigazítással és tanácscsal szolgál.

W Válaszbélyeg csatolandó.
42—58

I * pécsi országos kiállításon legelső díjjal, állami arany árammal kitüntetve. H

Angster József és Fia
orgona- és harmonium - gyár 
• PÉCS. =====

Ajánljuk kitűnő hnngu és erős szerkezetű légnvomatu 
(pneumatikái) orgonAinknt igen jutányos árak 

mellett művészies kivitelben.
Raktáron kitűnő hangú linrmóniiimok minden nagy­

ságban (170 koronától l(XX) koronáig).
Mindennemű javításokat, hangolásokat és átépítéseket 

olcsón vállalunk.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk. == 

Alapiltatott 18ÍÍ7. évben. 244—3
I.égnyomntu és electro berendelések.

\K
W



-' —

I, I

iitih!

,i Ji ll

«»I ;

ti B I if 1
1111

Ilfillj K; ,(}• 'Í :I li
|j [i |!|i : s
I f ii
I ;t|

ill Iff
If If

II

lüg

BÁCSKAI NAPLÓ. Szabadka, 1908 január 19,

A Szabadkai Általános Takarékpénztár Részvénytársaság
XXV. ÉVI FORGALMÁNAK ÉS MÉRLEGÉNEK KIMUTATÁSA

1007. évre.

vagyon Jltérleg- és pagpon-l^imutatás K)07. évi december fyó 31-én.
Főkvij
UpHZ.'j

-48 i Készpénz maradvány.................................
269 Váltó tárca ... I...........................................
2641 Jelzálogra fektetett hitelváltó.................................
271 j| Jelzálogkölcsön.........................................................
249 |j Kezességi hitelkölcsön.................................

H “r=ürf*-1SSST ™
értékpapír u728b'69 

226 ÍJ Intézeti értékpapír 4% aranyjár. 135400 frt név­
érték á 111"—.....................................................

101 I Pesti hazai 1. tkpénztár kötv. 50000 kor. néverték 
á 93 50..............................................................

228 j| Intézeti értékpapír függő kamatai........................
220: Értékpapír előleg............................
197 Ingatlan . ..................................
171 Hátralék kamat................................................
270 Osztrák-magyar bank giró-számla 
224 j Bélyeg előleg . . .
255 Házbér.............................
238 Magyar kir. postatakarékpénztár.............................

f

64042; 06 
826171 73 
371300 - 
694683 70

Főkvij

236 
225 I

26109027

338428

300588

407501 
7033! 46 
319 59 

1212136 
22923! 12 
™2624‘ 22

1200U 
166! 
100:

257 j 
178

Részvény-tőke..............................................................
Tartalékalap..............................................................
Nyugdíjalap..............................................................
Értékpapír árfolyam és veszt, tartalékalap . . .
Takarékbetétek: tőke........................ 1804964'55

f. év II. felére tők. kamat 37776'87
Visszlcszámitolt váltók...........................................
Engedményezett jelzálog...........................................
Folyószámla..............................................................
Kamatok előre felvett................................................
Betétkamatok utáni 10°/0 adó..................................
Osztalék fel nem vett................................................
Hitelegyleti biztosíték................................................
Egyenleg...................................................................

200000! 
2000001 

39288! 78 
12111 71

421842741 
382960 

11804 98 
308671 
18643 
4033:

47 
78 
37 

392 
. 139)56 

43586 64

2786569; 71 2786569 71

Takarékbetétek után f. év II. felére tők. kamat 
» kifizetett kamat ....

Kezelési költség...............................
Üzleti költség................................
Betétkamatok után 10°/„ adó
Adó........................... .... ........................................
Házbér.............................................
Kincstári bélyegdij osztalék után . .
Napibiztosi dijak...........................

Igazgatósági és felügyelő-bizottsági javaslat 
a tiszta haszon felosztására :

Igazgató jutaléka 3%........................... 1307‘60
Helyettes igazgató jutaléka 2% . . . 871 • 73
Igazgatóság jutaléka 2%...................... 87P73
Felügyelő-bizottság jutaléka 2% • ■ 87173
Tisztviselők jutaléka 3% .... 1307 60
Nyugdíjalap jutaléka 2%.................. ) 871-73
Értékpapír árf. és veszteség tart. alap . . 7484 52
15% minden 200 kor. részvény után . 30000'- ■

K f

37776 87
5492 18

1912C —
3414 11
8030 99
7518 94
2000 —

128
1196 —

! 435861 64

128263
j

73

Kamat . .............................................
Késedelmi kamat..................................
Hátralék kamat...........................................

! Intézeti értékpapír jövedelme .
244 Idegen pénzintézetnél elhelyezett tőke után kamat 
2U7 II Kölcsönös segély szövetkezet.............................

88648140 
317)42 

22923 12 
15055 00

Gyelmis s. k.,
igazgató.

Szabadkán, 1907. évi december hó 31-én. 
Regényi s. k.,

h. igazgató.

128263: 73

Osajkás s. k.,
főkön v velő.Alulírott felügyelő-bizottság ezen mérleg- és vagyon-kimutatást ves-ztpeór, - főkönyvei« pénztáros.

..........  * B0d0g S- L Brenner 'József s b Dr. Vojnies Dezső s. k.

ások

Brenner József s. k
-------- J-*"* - k- .......... . «tó , C6Blau , k

^v£eo"3^.5."vc>
A Szabadkai Általános Takarékpénztár Részvénytársaság 1908. évi február hó 2-án

délelőtt 9 érakor az mtezet helyiségében
ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a t. részvényeseket ez utón is meghívja.
A Uözyyiílófs tárgyai

liisa.
dő-bizottság, valamint

Az igazgatóság.

■
HMMKv.' I

i


